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A B O N A M E N T E L E
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., 1/ l  an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fi., 1 an  10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchic:
1 lună 1 fl. 20 cr., l/ 4 an 3 fl. 50 cr., !/, an 7 fl., 

1 an  14 fl.

Pentru România şi străinătate:
*/4 an 10 franci, 1ji an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac numai plătiudu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în fiecare  zi de lu c ru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prirna-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplâcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

Chestia naţională 
în Austria.

Chestiunea naţionalităţilor din Aus
tria a consumat, în cursul celor din urmă 
patruzeci de ani, o mulţime de ministere 
şi de individualităţi politice. Astfel nici 
simulacrul de demisie a cabinetului Ba- 
deni nu a prea surprins pe cei ce sünt 
în curentul mişcărilor politice din imperiul 
„improbabilităţilor“, cum poreclise odată 
un bărbat de stat austriac, imperiul habs- 
burgic.

Abia mai este ţeară în Europa, unde 
oamenii de stat sé poată fi atât de re
pede usaţi ca în Austria. Profund con
servatoare şi extrem de timidă, politica 
oficială austriacă n’a prea ştiut nici-odată 
ce vrea. în timpul contelui Taaffe şi a 
iui Windisch-Graetz, întocmai ca acum în 
era contelui Badeni, politica austriacă in
ternă este caracterizată prin o totală 
lipsă de sistem. Ea se compunea din 
expediente şi se menţinea cu chiu cu vai 
de azi pe mâne.

Cabinetul Windisch-Graetz se spri
jinea pe o majoritate parlamentară ce se 
alcătuia din liberali, din conservatori, cle
ricali şi feudali, şi din Poloni. Liberalii 
erau .de naţionalitate germană şi repre- 
sentau, în chestiunea naţionalitâţţlor, prin 
cipiul centralisaţiunii şi al hegemoniei ar
tificiale germane; conservatorii erau fede- 
deralişti pe base istorice, şi animaţi de 
ideea egalităţii drepturilor naţionale a po
poarelor din imperiu; liberalii apérau li 
bertatea învăţământului, sau căutau cel 
puţin sé-1 ferească de influenţele catoli
cismului, sau mai bine zis ale ultramon- 
tanismului; conservatorii clericali şi feu
dali, cereau şi cer stabilirea unui control 
direct al clerului catolic asupra întregei 
instrucţiuni publice. Putea sé se afirme 
timp îndelungat un cabinet, ce trebuea sé 
se razime pe o majoritate atât de şubredă 
în elementele ei constitutive?

După căderea cabinetului Windisch- 
Graetz urmă Badeni. Până aci contele 
Badeni fusese guvernator al Galiţiei, unde 
îşi făcuse o foarte problematică reputa- 
taţiune, în urma atitudiuei sale faţă cu 
nenorociţii Ruteni, cari locuesc pe acel 
teritor al şleahtei poloneze.

Sistemul pe care-’l folosea contele 
Badeni în Galiţia, îi reportă semnifica
tivul epitet de „mână de fier“ —  
ceea-ce în Austria, şi mai ales într’o 
chestie naţională, însemnează un absolu
tism mai mult sau mai puţin deghizat de 
aparenţe constituţionale. Această repu- 
taţiune de străjnicie, de care se bucura 
contele Badeni, făcuse pe multă lume 
politică se creadă, că politica Vienei are

sé devie virilă de astă-dată, şi că cercu
rile politice hotărîtoare au se părăsească 
odată atitudinea lor de struţ, şi au se 
caute a regula, post tot discrimina re- 
rum , chestiunea naţionalităţilor, cel pu
ţin In Austria deocamdată.

Dar' timpul trecea, situaţiile se în
curcau şi se descurcau, însă politica ofi
cială vieneză, rămânea aceeaşi: lipsită de 
ori-ce idee potrivită realităţii stărilor de 
lucruri, şi lipsită de ori-ce energie.

Reforma electorală pe care contele 
Badeni o trecu prin camere şi o făcu 
lege, înmulţia cu 72 numărul deputaţilor 
din camera Austriei.

Alegerile făcute pe basa legii elec
torale astfel reformate, schimbară întru 
câtva raporturile partidelor. Liberalii 
germani, cari odinioară erau un partid 
mare şi puternic, au eşit considerabil 
slăbiţi din ultimele alegeri. Nici schim
barea etichetei lor învechite şi discredi
tate din partid liberal în partid progresist 
n’a putut împedeca sguduirea acestui par
tid, pe care Plener sen., Herbst, Unger, 
Giskra ş. a. îl prefăcuseră într’o cetăţue 
a hegemoniei germane, cetăţue ce părea 
mai înainte inexpugnabilă. Pe de altă 
parte clericalii, creştinii-sociali şi Cehii 
tineri au eşit întăriţi.

Contele Badeni nu a ţinut de astă- 
dată să „conducă e l“ alegerile. Ele s’au 
făcut în condiţiuni de libertate. Numai 
iu Galiţia ele s’au săvîrşit şi de astă-dată 
după tradiţia poloneză-maghiară: cu bă
tăi, vărsări de sânge, arestări ilegale, cu 
corupţiuni şi ticăloşii de toate gradele şi 
de toate nuanţele.

Fireşte, că în asemenea condiţiuni 
guvernul austriac nu avea o majoritate 
parlamentară, pentru-că nu ’şi-o „făcuse“ 
dinainte. El trebuia să ’şi-o alcătuească 
abia după constituirea camerii şi după 
împregiurări. Dar’ el voia ca în acea
stă majoritate să fie neapărat şi partidul 
Cehilor, de oare-ce contele Badeni părea 
a fi dispus să le facă acestora oare-care 
concesiuni naţionaliste.

în afară de Cehi, majoritatea mai 
cuprindea pe Polonezi şi avea să cuprindă 
şi pe marii proprietari germani cari ţin 
la actuala constituţiune.

Concesiunea pe care o făcu contele 
Badeni Cehilor în forma unei ordonanţe, 
care pune limba cehă pe o treaptă de 
egabtate cu cea germană în administra- 
ţiunea Boemiei, era negreşit o conce
siune de valoare, dar’ în acelaşi timp ea 
a nemulţumit pe Germani, şi astfel par
tidul constituţional al marilor proprietari 
germani, (verfassungstreuer Grossgrund
besitz), făcea dificultăţi de a intra într’o 
majoritate docilă contelui Badeni. De 
aci simulacrul de demisie al guvernului 
austriac.

însă un autograf împărătesc, publi
cat în Monitorul Oficial, asigură pe con
tele Badeni de nestrămutata încredere a 
împăratului Francisc Iosif, şi îi cere a nu 
se lăsa influenţat de fluctuaţiunile parti
delor. Acest cuvânt de ordin împărătesc 
avu efectul dorit; partidul constituţional 
al marilor proprietari germani cedă şi intra 
cu arme şi bagaj în tabăra guvernului.

înjghebată în asemenea condiţiuni, 
majoritatea pe care trebue să se razime 
contele Badeni apare compusă din elemente 
atât de eterogene şi disparate, încât din- 
tr’o zi într’alta ea se poate surpa şi poate 
sdruncina situaţiunea parlamentară a gu
vernului.

Vorba e insă, că dinamica parlamen
tară nu este în Austria decât o paradă, 
fără vr’o importanţă hotărîtoare pentru 
echilibrul politic al guvernului.

Rămâne însă să vedem, dacă menţi
nerea contelui Badeni în fruntea guvernu
lui va însemna, în chestia naţionalităţilor, 
mai mult decât acordarea câtor-va crâmpeie 
de concesiuni naţionaliste pe seama Ce
hilor şi decât reînoirea pactului austro- 
ungar.

Mai ales acum, când răsboiul general 
pare că ar pută isbucnl în fiecare mo
ment, naţionalităţile din Austro-Ungaria 
vor fi aşteptând mai mult decât crâmpeie 
de concesiuni, vor fi aşteptând recunoaş
terea deplină şi leală a drepturilor lor 
de existenţă şi desvoltare naţională.

Politica oficială austriacă va înţelege 
eat măcar acum, imperioasa necesitate de 
a se conforma acestor aşteptări ale po
poarelor sale? Ne îndoim.

Regulus.

Sibiiu, 29 Aprilie n.
„Episcopii noştri şi budgetul sta

tului“. în sftrşit scrie şi „Unirea“ ceva re
feritor la caşul cu votarea din casa magna
ţilor, care a făcut o impresiune aşa de peni
bilă asupra Românilor. Sub titlul de mai sus 
„Unirea“ încearcă în nrul seu de Paşti, ca 
să explice mai favorabil votul episcopilor no
ştri gr.-catolici, cari punându-se votul de în
credere, au votat , pentru guvern. „Unirea“ 
declară dela început eă nu e autorisatd „a 
apăra ţinută episcopatului nostru iu chestiunea 
votării budgetului®, — eu toate acestea cre
dem că ea este totuşi competentă în chesti
une, şi de aceea ţinem să luăm notă de răs
punsul, caim şi sedat, ce ni-1 dă. Durere 
numai, că acest răspuns nu e mai mângăitor 
pentru noi, decât răspunsul-tăcere de mai 
înainte.

„Unirea® zice, că în general şi episcopii 
catolici au primit budgetul: „cu atât mai vîr- 
tos au trebuit se o facă aceasta episcopii 
noştri, dintre cari cei dela Gherla şi Lugoj 
tşi au dotaţiunea din acel budget8. — Noi nu 
ne ocupăm aici de Episcopul Gherlei. Cu II.

Sa ştim deja cum stăm. Tocmai de aceea ne 
doare când vedem în cause politice, şi alţi 
episcopi de ai noştri alăturea cu episcopul 
Gherlei.

în caşul acesta, precum în general, e departe 
de noi tendinţa de a suspiţiona sentimentele bune 
româneşti ale episcopilor noştri buni; dar’ am 
constatat nu lucru surprinzător şi trist, care a 
făcut foarte rea impresiune, şi am dori ca să 
nu ni-se mai dee ansă a constata astfel de lu
cruri. Răspunsul „Unirei“ n’a reuşit să 
schimbe impresiunea rea, ci poate 'i-a adaus 
numai o notă nouă. Din acest răspuns cam 
reese, că episcopii greeo-catolici au fost seduşi 
puţin de episcopii romano-catolici.

„Unirea“ scrie:
„în şedinţa a doua dela 9 Aprilie, s’a 

continuat desbaterea budgetului în special, şi 
la urmă s’a pus ia vot aşa numita apropriaţie, 
că anume casa magnaţilor însărcinează gu
vernul actual cu esecutarea budgetului ori ba?

La această şedinţă episcopii de ritul latin 
n’au luat parte şi nici nil a u  a v isa t pe 
episcopii noştri, că ei na se d ac  la  aceea. 
Ai noştri episcopi insă n’au putut lipsi şi 
iată pentru ce.

Conferinţa episcopească, fiind arhiepis
copul dela Calocea cam bolnav, a însărcinat 
pe Mitropolitul nostru, se facă protestul obici
nuit de mulţi ani in contra inferirii venitelor 
fondului catolic al universiţăţii din Budapesta 
în budgetul statului. Fiind că Mitropolitul 
nostru avea să se achiteze de acest obliga- 
ment, a trebuit să participe şi la şedinţa din 
9 Aprilie, ear’ episcopii noştri dela Gherla 
şi Lugoş vor fi crezut că nu este cuviincios, 
să se deslipeaseă do Mitropolitul lor şi să-’l 
lase singur, şi astfel au mers şi ei la şediuţă, 
şi iu această privinţă credem, că ori-cine le 
va da dreptate.

Venind in aceeaşi şedinţă la vot che
stiunea apropriaţiei, contele Dessewffy Aurel, 
care totdeauna a apărat politica partidului na
ţional maghiar, a presentat un proiect de re- 
soluţiune, prin care se propunea, oa apropria- 
ţia sé nu se voteze şi astfel sé se dee vot de 
neîncredere guvernului actual. Primirea ace
stui proiect do resoluţiune iuvotva aşadar' Iu 
acelaşi timp un vot de încredere pentru par
tidul naţional al lui Apponyi“. (?Rad. „Tri
bunei“).

încolo „Unirea“ zice, că dacă ar fi vo
tat pentru propunerea lui Dessewfy, episcopii 
noştri „s’ar fi identificat“ cu partidul apponyist, 
„care niei într’o privinţă na s’a arătat a ti 
pentru noi mai bun decât guvernul actual“.

Pe lângă aceea episcopii ’şi-ar fi stricat 
sieşi şi intereselor bisericeşti, pentru-că ’şi-ar 
fi atras urgia guvernului“.

„Astfel stând lucru! întrebăm — scrie 
„Unirea“ — că dacă episcopatul latin atât de 
puternic nu a cutezat să ia posiţie pentru pro
punerea lui Dessewffy şi poate şi d in causa 
aceas ta  a a b sen ta t de la  şed in ţă , pentru-ce 
se aşteaptă aceasta dela episcopii noştri, cari 
ş? altcum au destule greutăţi şi năcasuri?“

Noi ştim, că episcopii noştri au multe 
greutăţi cu guvernul, şi că relaţiuni încordate 
esistă între unii dintre ei şi guvern. Nu ad
mitem însă principiul stabilit de „Unirea“, că 
dacă episcopii îşi au dotaţiunea din „budgetul 
statului“ trebue se voteze ori-ce — guver
nului, care nu e statul.

Noi nu admitem, că in caşul de faţă vota
rea de neîncredere guvernului ar fi fost „în 
acelaşi timp“ un vot de încredere partidului 
apponyist, cu atât mai puţin o identificare cu 
acesta. în cele din urmă trebue se constatăm, 
că rolul şi ţinuta de acum a episcopatului ca
tolic, cares’a retras, lăsând în strtmtoare pe 
episcopii greco-catolici, nu are alt resultat de
cât să facă şi mai odioase în ochii noştri acele 
conferenţe episcopeşti, urgisite şi pâu’ acum, 
la cari episcopii gr.-catolici participă consecu- 
ent spre dauna vazei lor şi a bisericei româ
neşti, ce representă.

Situaţia ezteruâ Se aşteaptă cu 
mare interes răspunsul, ce-’l va da baronul 
Băaffy la interpelarea lui Apponyi, pe care 
am anunţat-o ieri. In clubul partidului Beu 
contele Apponyi a ţinut o vorbire lungă de
spre însemnătatea ce ar avă o alianţa monar- 
ehiei noastre cu Rusia.

Saşii şi ourţile ou juraţi. Zilele 
acestea comitetul central al Saşilor a ţinut 
aici în Sibiiu o conferenţă, la care au luat 
parte representanţii tuturor cercurilor.

Dintre conclusele acestei conferenţe se 
remarcă enunciaţiunile, ce le-au făcut în con
tra proiectului de lege despre curţile cu ju 
raţi. Saşii condamnă mai ales partea, prin 
care se dă guvernului puterea discreţionară 
de a suspenda curţea cu juraţi, şi cea care 
pretinde cunoştinţa limbei maghiare, ca ab
solută condiţie, spre a fi cineva jurat. Tex
tul acestor enui ciaţiuni încă nu s’a publicat.

Parlamentul maghiar.
Şedinţa din 28 Aprilie n.

Dieta maghiară 'şi-a început de nou 
activitatea. Ieri a ţiuut prima şedinţă după 
feriile Paştilor.

Preşedintele provoacă comisiunea aleasă 
pentru revisuirea legii de incompatibilitate ca 
să se con8titue şi să anunţe casei con
stituirea.

Se decide ca mâne dieta se ţină numai 
şedinţă formală, ear’ prima şedinţă merito- 
rică după vacanţe se va ţină Sâmbătă, când 
se vor pune In discuţie următoarele obiecte:

Proiectul de lege despre regularea so- 
coţilor de stat.

Proiectul de lege despre contractul co
mercial cu Bulgaria.

Diferite petiţiuni.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Un g la s  iubit.

Din sbuciumarea asta necurmată 
Un glas iubit m l chiamă blând pe nume\ 
De-abia-’l  mai recunosc, — şi altă-dată 
E l era tot norocul meu pe lume.

Din câtă depărtare nu străbate,
Pe când eu m l cufund mereu în vreme /... 
Tot mai încet şi'n veci tot mai departe 
Iubitul glas încearcă s l  m l cheme.

Ş i eu m l perd... O, blândă nălucire, 
Imagină de-a pururi adorată,
Nu te curma, cu dulcea amintire 
A'ntregului noroc de altă-dată l

Rosmarin.

R E P R I V I R K
— Din „Paradoxe sociologice“ —

de

M a x  Nortlau.
(Urmare).

Dar’ ei ’si-au esit din ei ’si-au alergat 
întru căutarea a ceva îndepărtat. Ei ’şi-au 
luat osteneala de a-’şi închipui dureri străine.

Aşezaţi, ca oamenii bogaţi, la masa 
festinului, ei s’au întrebat ce trebue sé simtă 
Lazar la poartă ; şi, jucându-se cu piese de 
aur, ei ’şi-au închipuit ce s'ar întămpla dacă 
n ’ar avea un gologan pentru a cumpăra pâne 
copiilor lor.

Nu e aceasta bine, nu e aceasta de- 
sinteresat ?

Ideea solidarităţii poate de altmintrelea 
să fi jucat şi ea oare-care rol aci. Cel din
tâi care s’a preocupat de bolnavi şide săraci 
poate să fi fost în chip inconştient determi 
nat de următorul raţionament: »E cu putinţă 
ca şi eu să devin într’o zi sărac şi bolnav şi 
atunci spitalul sau muntele-de-pietate va fi o 
binefacere şi pentru mine«.

Dar’ nici un om n’a putut gândi, — 
cel puţin în Europa, unde să crede puţin în

metempsichosă, — că el ar putea de asemenea 
veni un căţeluş ori un cal; şi s’au înfiinţat 
cu toate aceste societăţi protectoare de ani
male şi de refugiu pentru cânii fără stă
pâni, şi s’a aruncat mantia regală a sim 
patiei umane până şi asupra fiinţei lipsite de 
raţiune.

Această lărgime de inimă, a căreia preo
cupare să întinde până la suferinţele anima
lelor, o onorez de asemenea în mişcarea vivi- 
secţionistă. Indivizii dela care aceasta emană 
sünt într’adevăr, din punctul de vedere inte
lectual, nişte idioţi incurabili, acusând o atât 
de complectă incapacitate de pricepere şi de 
judecată, încât ar trebui să li-se ridice drep
tul de a-’şi spune cuvéntul în afacerile statu
lui şi comunei şi chiar de a dispune de pro
pria lor avere. Dar’ în ce priveşte sentimen
tul, nimic nu li-se poate obiecta. Ei au o 
inimă pentru suferinţele, pe care le văd sau 
’şi-le pot representă. Ei lucrează în vîrtu- 
tutea unei simpatii desinteresate deşi im
becile.

Astfel, noi súntem încungiuraţi din toate 
părţile de manifestaţiuni sublime şi atingă- 
toare ale virtuţilor umane. Astfel, totul ne 
vorbeşte de marile şi nobilele calităţi ale 
omului: fiecare invenţiune — de inteligenţa i 
pătrunzătoare şi de dexteritatea-i manuală; 
fiecare ştiinţă — de facultatea sa de obser
vare pacientă şi de dorul seu serios de ade
văr ; fiecare fapt al istoriei şi al civilisa-

ţiunii — de bunătatea sa desinteresată de 
inimă şi de privirile sale afectuoase pentru se
menul seu.

Nenunţărate sönt spiritele puternice şi 
sufletele profunde, care au trăit înainte de 
noi şi trăesc în acelaşi timp cu noi; şi întregul 
cuprins al existenţei noastre, lumea noastră 
de idei şi de sentimente, ca şi zilnicul nostru 
bun-traiu, se compune din fructele muncei lor.

Dar’ advocatul diavolului nu se dă nici
odată învins. El opri aci desfăşurarea en- 
tusiasmului meu pentru umanitate, făcăndu-’mi 
cu un rînjet această remarcă incidenţă : »Foarte 
adevărat. Au fost totdeauna spirite mari şi 
poate că vor fi totdeauna; dar’ nu formează 
ele o rară excepţiune? Maioritatea ordinară 
este oare mai puţin mizerabilă şi joasă ? Cei 
dintâiu nu sünt ei totdeauna persecutaţi şi 
urîţi de cei din urmă? loan Huss, Arnaud de 
Brescia nu erau fiecare decât o unitate; po
pulaţia care încungiura rugul lor şi ’i a văzut 
frigéndu se, cu o oare-care linişte şi veselie, 
se socotea cu miile. Galilei era unul; car
dinalii cari ’l-au constrîns să se retracteze, 
ameninţăndu-’l cu tortura, erau cu duzinile. 
Ţie evoluţia umanităţii ţi-se înfăţoşează ca un 
neîntrerupt mers înainte, pe o linie largă şi 
în mase profunde. Acesta e un tablou. Eu 
văd un altul: acela al unei serii de înblân- 
zitori, cari ar voi să domesticească o bestie 
laşă şi feroce; bestia reutăcioasă se gândeşte

numai cum să-’şi sfăşie înblânzitorul şi nu e 
ţinută pe loc decât de biciul şi de pistolul 
acestuia şi de propria sa stupiditate şi abjec- 
ţiune. Inutil a mai adăuga, că bestia e uma
nitatea şi înblânzitorii sünt spiritele mari«.

Acest discurs al vocei mele interne a 
deşteptat un moment toate sensaţiile de ne
plăcere, pe care le adusesem dela serata mea.

Eram aproape să dau dreptate advoca
tului diavolului.

Dar’ microscopul era tot la locul lui, 
augustele nume străluceau încă pe scoarţa 
cărţilor; — nu, hotărît lucru, el n’avea dreptate !

E o abilitate oratorică de a împărţi uma
nitatea într’o mare turmă şi câţiva păstori. 
Este fals de a representă spiritele de elită ca 
unica forţă motrice şi mulţimea ca eternul 
obstacol.

Această eroare am împărţit-o şi eu mult 
timp, o mărturisesc. Eram de părerea, că s’ar 
putea da îndărăt întreaga umanitate de rasă 
albă la nivelul evului mediu, dacă s’ar tăia 
capul la zece mii de contemporani bine 
aleşi, singurii purtători reali ai civilisaţiei 
noastre.

Nu mai cred aceasta.

(Va urma).
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Contule Apponyi adresează prim-mini- 
strului Bânffy o interpelare de următorul cu
prins: Ce crede dînsul (adecă Bânffy), oare 
nu ar fi sosit timpul ca marile puteri euro
pene se întrevină şi se pună capăt résboiului 
turco-grec? Contele Apponyi accentuează apoi 
Însemnătatea politică a visitei Monarchului 
nostru la Petersburg, salută cu bucurie întă
rirea relaţiunilor de prietenie între Monarchie 
şi RuBia, dar’ voeşte se vadă exchisă din 
prietenia aceasta posibilitatea unei politici de 
împărţire. „Noi — zice contele — nu avem 
în Balcani ambiţiuni, ci numai interese pe cari 
avem să le apărăm“.

Interpelantul întreabă pe ministrul pre
sident al Ungariei de se afiă aplicat a orienta 
casa asupra resultatului călătoriei Monarchului 
la Petersburg?

Interpelaţiunea se predă prim-mini- 
s irului Bânffy, care va răspunde imediat cum 
va primi răspunsul dela — Goluchowsky.

D e  p rin
B ihor.

Res Bichorienses-
ni.

Oradea-mar«, în Aprilie 1897.
Un articol distrus. — Bătrânii. — Bihorem

eu tiu ve înţelegi — Curent nou.
(Urmare şi fine)

La Margita presidentul clubului 48 -ist 
e cum ştiu eu un advocat român. La Beiuş 
e tot advocat român presidentul clubului libe
ral. M’ar interesa se ştiu, că d-nii presidenţi, 
vrednici de a conduce un partid politic, câte 
ziare abonează. Înţeleg ziare ungureşti, de 
cele româneşti nu mai poate fi vorbă, precum 
e evident din firea lucrului. La Beiuş cred 
că e un Român şi presidentul casinei maghiare, 
deşi esistă şi o casină română în loc.

Se accentuează atât de des, că aici ra
porturile dintre Români şi Unguri n‘au fost 
nici când încordate, că a fost frăţietate între 
Români şi Unguri.

Da, da, ştiu zicala asta. Ea a rămas ca 
o amintire a vremurilor dinainte de 48. Nu 
mai încape îndoială, că asta e întocmai curat 
şi adevărat aşa şi azi. Dar' să mai spune încă 
şi acum, c’a fost odată ca-’n poveşti o singură 
casină în Beiuş, unde umblau şi Românii şi 
Ungurii şi unde să abonau şi foi române şi ma
ghiare, sigur că amăsurat principialul de 
partide. Dar’ nu ştiu cum, când o foaie de 
o limbă era în mâni o altă foaie de cealaltă 
limbă trebuia să fie sub picioare şi când a fost 
la urmă casina comună s’a spart. A fost ur
marea frăţietăţii celor două popoare, cari nu
mai pot unul de dragul celuilalt.

*
Spunând, că avem Români cari privesc 

bine în jur înainte de a saluta româneşte, 
n’am spus nimic nou.

E o petrecere. S&nt Români mulţi. Un 
Român fruntaş a cărui voce sonoră resună în 
adunări poporale cu atâta putere de a te con
vinge, resună azi veselă şi din ale ei valuri să 
desprinde tot mai clar un — Heretyútyütyu; 
dar’ să nu mistific lucrurile, trebue să zic doară, 
că: „Végig mentem az ormódi temetőn..“ Şi 
nu prea sânt Unguri de faţă, câţi sânt, stau 
cu mult mai pe jos decât să poată inspira 
lipsa de curagiu Românului fruntaş.

Oameni laşi, voi ştiţi bine că aş pută 
încă să urmez cu cartea neagră a păcatelor 
voastre.

Dar’ aşi putea eu oare, sau ar putea 
ori-cine altul se vă aducă la calea adevărului ? 
Voi nu vă faceţi multă bătaie de cap din cele 
ce vi-se spun, chiar şi când le auziţi. Voi nu 
vreţi să le înţelegeţi în îndărătnicia voastră. 
Vedeţi, eu aş vrea din toată inima să pot în
ţelege faptele voastre, şi rostul gândurilor 
voastre, dar’ îmi e peste putinţă.

*
Din chaotica zăpăceală se ridică acei 

câţi-va, cari stau mai presus de păturile bi- 
horene şi se concentrează tot mai mult într’un 
curent pentru de a pune în lucrare un şir de 
acţiuni întru ridicarea poporului român şi 
întru înălţarea stării lui. Sânt vesel putând 
să-’mi permit indiscreţia de a spune că se 
vorbeşte cu toată seriositatea despre înfiinţa
rea unei bănci româneşti şi că 8e gândesc ai 
noştri asupra înfiinţării unei casine. Vor urma 
şi celelalte.

Intr'o corespondenţă din Tribuna „Cor
bul de pe Crişul negru* se plângea căse dă 
numai alarm şi nu e cine să răspundă dintre 
cei competenţi. In cele de mai nainte cred 
că voi fi putut să-’i fac o mângâiere dlui 
„Corbul“. Şi când Corbul va şti că lucrurile 
acestea au fost pornite deja între bătrâni 
înainte de frământările noastre, d-sa se va 
bucura împreună cu mine de curentul tiner 
pornit între bătrâni. Sânt bătrâni de ani nu
mai, nu şi de inimă.

Poate nici de ani aşa mulţi.

S’a pornit pe urma csârdăşului atâta 
sgomot şi ne facem ilusie că în urma lui e 
să se cristaliseze tut mai mult un curent mai 
verde. Aşa Bă fie, fie ca o lucrare intensivă 
să producă acest curent. Din partea noastră 
noi tinerii vom fi veseli de a ne fi trezit şi 
noi pentru o lucrare în sfera noastră de com- 
petinţă şi ne vom bucura dacă din frămîntă- 
rile noastre vor creşte şi valurile mişcării bă
trânilor, dacă ei se vor simţi îndemnaţi pen
tru o lucrare şi mai intensivă şi nu vor ră
mânea numai la ideea băneai şi casinei. Noi 
ne vom bucura de a fi foBt in aceasta pri
vinţă, punctul acela de mişcare mult mai slab 
ca boaba spumei pe urma căreia să desfac 
roiuri luminoase de lumi din sure văi de chaos 
şi încolo ne vom sili şi noi să fim la postul 
nostru. Lncian Boicaş.

Dela Paşti.
— Rapoarte particulare. —

Budapesta, 28 Aprilie n.

Paştile la noi au trecut fără nici un as
pect de sărbătoare. Intr’adevăr e foarte trist 
lucru, că pentru atâţia tineri şi familii ce lo- 
cuesc aci nu există o biserică românească, 
unde întruniţi cu toţii să ne putem ridica ini
mile spre cer, să ne ţinem cu sfinţenie săr
bătorile şi să auzim glorificarea lui Dumne
zeu în limba noastră maternă. O însufleţire 
şi bucurie atât de mare ne-a cuprins, când 
in biserica grecească de aci am auzit into
nând un mChristos a înviat“ şi în dulcea noa
stră limbă românească! Cei competenţi, mai 
marii noştri bisericeşti, ar face un lucru, pe 
cât de românesc, pe atât de creştinesc, dacă 
s’ar gândi odată să intervină pentru ridicarea 
unei biserici româneşti pe seama credincioşilor 
de aci.

Grecii mult mai puţini la număr şi to
tuşi au biserica lor. Era aşa înălţător, să 
vezi evlavia lor şi ruga lor ferbinte pentru 
isbânda fraţilor îndepărtaţi, cari obosiţi şi plini 
de răni au sărbat ziua învierii pe câmpul de 
răsboiu. Corul lor melodios şi dulce e o stră
lucită dovadă, că fiicele eline au moştenit în
treg şi nealterat simţul pentru măreţ şi fru
mos dela strămoşii lor. Când ne vom pută 
mângâia şi noi cu aşa ceva?... Romeo.

*
Făgăraş, 28 Aprilie n.

Sărbătorile învierii le-am petrecut bine. 
Corul vocal al societăţii „Progresul* a cântat 
sub conducerea dirigentului Heller, liturgia 
compusă de 7. Popoviciu şi anume prima zi 
în biserica gr. or., a doua zi în biserica gr.- 
cat., unde fiind acustica mai bună, cântările 
au reuşit mai bine.

Marţi seara, în 27 Aprilie, a treia zi 
de Paşti societatea „Progresul" a dat în sala 
hotelului „Paris“ o serată literară cu urmă
torul program:

1. „Imnul Paştilor* composiţia dlui 
prof. T. Popoviciu, execut, de corul societăţii. 
2. „Somnambulismul“, disertaţiune de dl Vic
tor Negrea. 3. „Ideal*, poesie de G. Coşbuc, 
declamată de d-şoara Elena Ganea. 4. „Po
rumbiţa* (Paloma), solo cântat de d-şoara Iu- 
lia Tofiea cu acompaniament de violine. 5. 
„Herşcu Boccegiul“, canţonetă de V. Alexan
dri, predată de dl Traian Herseni. 6. „Ochi 
albaştri“, cântat de basistul domnul C. 
Grama.

întreaga programă a fost bine execu
tată. Armonioasa cântare „Imnul Paştilor“, 
ne-a mângâiat şi cu adevărat ne-a înveselit. 
Producţiunile au durat până după 10 ore.

După aceea s’a început dansul, care a 
durat până în ziori. F ăg ăraşan n l.

REVISTA PRESEI.
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 85) vorbeşte 
despre călătoria Monarchului la Petersburg, 
al cărei scop ar fi: „ca în viitor să nu mai 
fie permis a turbura liniştea in Orient în contra 
voinţei Rusiei şi Austro-Ungariei, a acestor 
două puteri direct interesate*. — după cum 
crede N. F. Préssé. Face apoi următoarele 
observări:

„Planul în sine ar fi frumos ticluit. 
Au8tro-Ungaria şi Rusia, braţ la braţ, ar avă 
tntr'adevăr cea mai mare influenţă asupra mer
sului lucrurilor în Orient, numai de nu ar fi 
atât de divergente interesele, ce le au aceste 
două puteri. De altă parte ori-cât s’ar grupa 
la centru cele trei împărăţii, ele anevoie vor 
pată, după părerea noastră, să delăture ori-ce 
pericol pentru pacea europeană din Orient“.

*
Dreptatea (nr. 82) se ocupă asemenea cu 

tema „ Ímpératu l- regele l a — Petersburg“ pen- 
tru-că „această călătorie constitue în sine un 
eveniment politic de prima mărime*.

Chestiuni bisericeşti.
Véduvia preoţilor.

— în  atenţiunea sinoadelor eparchiale. —

Omul, când se pune în serviciul cută rei 
diregătorii, pe aceea are datorinţa să o su- 
poarte, nu numai pentru interesele sale de 
esisteuţă familiară şi pentru vre-un trai co
mod al seu: ci şi pentru cel-ce sau cei-ce 
’i-au dat bucătura de pâne în gură cu încre
dere deplină în succes.

Gând se cere această lucrare peste tot 
dela toţi indivizii aplicaţi în serviciul diregă- 
toriilor, cu atât mai vârtos se cere dela preot 
care stă în serviciul obştei creştine, adecă în 
slujba preoţiei; pentru-că credincioşii — în 
cele sufleteşti ’i-se supun cu toată încrederea; 
aceluia sânt ei cu ascultare necondiţionată 
când din gura lui scoate cuvântul lui Dumne
zeu cel vecinie.

Astfel când preotul predică cuvântul lui 
Dumnezeu în urechile credincioşilor sei, se 
ştie, că predică ştiinţa cea mai desevârşită, 
ştiinţa ştiinţelor — moralitatea.

Trist lucru! Dar’ poporul nostru în acea
stă privinţă a decăzut foarte mult, încât — 
pentru-ca să susţinem caracterul '.ortodoxiei în 
biserica (noastră străbună, avem neapărată tre
buinţă şi pe lângă aceasta motive foarte plau- 
sibile, ca să sărim întru ajutor cu toţii şi cu 
toate forţele de cari mai dispunem, pentru-ca 
să apărăm vaza, vitalitatea, nimbul şi esis- 
tenţa bisericii.

In acest stadiu ne găsim astăzi!
Cine ar încerca ca se ne desminţească, 

ar fi orb şi amăgitor!
Astăzi am ajuns acolo ca pătrunşi de 

pericol se înoim legătura cu Dumnezeu, să ne 
înnoim corabia mântuirei noastre; să cercăm 
după un Noe... şi aflându-1 să-l rugăm ca se 
aleagă semânţa moralului şi se o păstreze 
pentru generaţiunea viitoare până va înceta 
acest potop înfricoşat, întru care ne aflăm 
acuma cu toţii cufundaţi.

Astăzi am ajuns acolo, că tot ce s’au 
plămădit şi plăsmuit în creerii unui Ariu, Vol
taire, Danton şi mai recent în creerii unui 
Heinrich Fröhlich, Mayer etc. etc. ne co
pleşeşte poporul credincios, sub firma de na- 
zarenism..

Mulţi sânt de convingerea, că trebue să 
rămânem indiferenţi faţă de această apariţie, 
dar’ e Imposibil, ca să stai indiferent şi cu 
mânile în sîn, făţiş cu cel ce-’ţi căşună răul 
şi Iţi este vrăşmaş de moarte.

Nazarenismul ne este vrăjmaşul vădit al 
bisericii şi încă vrăjmaş teribil, orb, fanatic, 
desperat, şi decăzut.

In învolburarea lui crede şi susţine, că 
In forţele sale, are trăinicie şi viitor sigar.

Faţă de această stare desolată şi faţă 
de această sectă distrugătoare în biserica 
noastră, mai ales preoţimea, ar fi şi este che
mată — după-cum s’a zis mai sus — ca să 
desvoalte o lucrare mai intensivă şi mai 
rodnică.

Dar’ cum stăm, cu o parte din trânsa? 
Răul Să vedem.

Nu aflăm trebuinţă, ca să desfacem toate 
ranele; dar' nici negligenţa de a le acoperi 
toate.

Din capul locului declarăm, că preotul 
văduv sau trăească în neprihănire adecă fără 
semi-concubinat, dacă Ii este rînduit aşa, sau 
nevoind a se supune acestei condiţiuni de ab- 
negaţiune curăţească-se din sat, dintre cre
dincioşi.

Accentuăm, că din sat, pentru-că păcatele 
preotului din oraş, sânt oare-cum mai prefe
rite şi mai acoperite dinaintea publicului 
mare şi nu străbat cu atâta înlesnire la ve
derea şi urechile credincioşilor, ca ale celui 
de pe sate.

Cine nu se află şi nu se învîrteşte în 
mijlocul poporului, nu are idee şi nici n’ar 
crede, cât de critic e aceasta în timpul de 
acuma, faţă de ţinuta preotului. A trecut ce 
a fost!... (Va urma.)

CRONICĂ
S i b i i u ,  29 Aprilie n. 1897.

Avis. Şedinţa comitetului central al 
„ Reuniun'i române de agricultură din comi
tatul Sibiiului“, convocată pe Vineri se va 
ţină numai Sâmbătă Ia 1 Maiu n. c. în localul 
şi la ora anunţată.

Memoria lui G. Bariţiu. Sfintem 
informaţi, că în ziua de Sângeorz, la 5 Main n., 
se va sârba un parastas pentru George Bariţiu. 
Credem, că Românii sibieni vor şti să profite 
de acest prilej pentru a-’şi arăta stima ce o 
poartă memoriei marelui bărbat, in special 
„Asociaţiunea“ credem, că nu va trece cu ve
derea această ocasie. Parastasul se va face, 
la dorinţa familiei, în b serica gr.-cat. dela 
poarta Turnului, unde este Înmormântat 
Bariţiu.

*
Parooh in Ludoş 0 om. Sibiiului) a 

fost aies. la 27 Aprilie n. dl llie Pop, cleric
absolut, întrunind diu 277 voturi 275.

#

Reuniune de consum în Te- 
iuş. Aflăm cu bucurie, că Românii din 
Teiuş au hotărit să înfiinţeze o reuniune 
de consum. în  scopul acesta Românii 
fruntaşi din Teiuş şi giur sânt convocaţi 
pe 2 M aiu  n. (Dumineca Tomii) la o con
sfătuire. Dorim, ca acest plan al Ro
mânilor din Teiuş să se realiseze cât mai 
curând.

#
Avansare în corpul diplomatic.

Monarchul a denumit pe ataşatul consular Dr. 
loan Stircea secretar consular.

*
Avansări la honvezi şi gendar

merie. Cu ocasiunea avansărilor din Maiu, 
au fost avansaţi în armata honvezească urmă
torii Români: locotenenţii Joan Telia şi N i-  
colae Petraş la gradul de căpitani el. I I . ; sub
locotenentul Feliciu Pop la.gradul de locote
nent. — La gendarmerie a fost avansat sub- 
locotanentul român Nicolae Nistor la gradul 
de locotenent.

*
Vice-primar al Vienei, în locul lui

Lueger, a fost ales, cu 93 voturi din 129, 
primarul de mai nainte, Iosif Slrobach. Can
didatul jidano-liberalilor, Dr. Vogler, a primit 
numai 33 voturi. Strobach a mulţumit pentru 
alegere, declarând că primeşte noul post.

*
To-Deum pentru Dr. Lueger. Te-

Deumnl ţinut Duminecă în Viena, la biserica 
votivă, din prilegiul întăririi lui Lueger în 
postul de primar, a fost sărbat cu muRă 
pompă de prepositul Marschall. Biserica a 
fost ticsită de representanţi ai diferitelor cor- 
poraţiuni şi societăţi şi de public. Chiar şi 
pe piaţa dinaintea bisericii s’a adunat o mul
ţime enormă de oameni, cari au făcut entu- 
siaste ovaţii lui Lueger, când acesta a sosit 
la biserică.

•
Socialismul între femei. Iu Hod- 

M.- Vdtárhely socialismul a prins rădăcini atât 
de adânci, încât până şi lucrătoarele s’au con
stituit într'o societate socialistă. Cu prilegiul 
Paştilor ele au ţinut în două rînduri conci
liabule la casa unor ţerani socialişti, şi acolo 
s’au constituit în toată regula, alegându-'şi 
preşedinte, comitet, 2 vicepreşedinţi, cassar, 
notar şi 20 de „femei de încredere“. Ele au 
hotărit totodată, că nici-una din membrele so
cietăţii să nu lucre pentru mai puţin de 1 fl. 
20 cr. la zi. Poliţia a pornit cercetare con
tra tnflăcăratelor socialiste, pe cuvânt că adună
rile lor n’au fost anunţate la poliţie. E de 
notat, că aceste femei, şi peste tot soţiile so
cialiştilor de pe Alfö'd, se pregătesc a de
monstra la 1 Maiu între altele cu aceea, că 
vor apără îmbrăcate cu desSvîrşire în roşu. 
Daja la o petrecere ţinută de curând în Hod- 
M.-Vásárhely toate femeile au apărut In acest 
costum iacobin.

*
Femeile în Rusia. Cu tot absolu

tismul seu, Rusia încă ţine încâtva seamă de 
tendenţele de emancipare ale cetăţenelor sale. 
E ită  o dovadă. In toamna viitoare se va în
temeia la Petersburg un institut de medicină 
pentru femei. Judecând după numărul ce- 
lor-ce s’au anunţat, Rusoaicele simt mare 
atragere cătră cariera medicală, de oare-ce 
nână In 15 Martie au petiţionat 850 temei. 
In institut pot fi primite numai femei creş
tine, cari n’au mai puţin de 20 ani, nici mai 
mult de 35. Taxa de primire e 50 ruble.

*
Moartea unui principe de Baden.

Alaltăieri a răposat în Carlsruhe principele 
Ludovic Wilhelm de Baden, fratele mai mare 
al marelui principe de Baden. El s’a născut 
la 1829 în Carlsruhe. A fost general pre- 
sian, apoi preşedinte al camerei marelui prin
cipat de Baden. In 1863 s’a căsătorit cu o 
ducesă din Petersburg.

♦
Furtună mare. Din Ţelna, în ju 

rul Albei-Inlii, ni-se scrie, că în ziua de Paşti 
pe la 10 ore înainte de ameazi deodată o 
furtună năprasnică s’a descărcat asupra co
munei, deşi mai ’nainte fusese o minunată 
vreme senină. Povoiul ce necontenit se 
vărsa asupra comunei, a umplut valea 
atât de tare, încât o fată, încercându-se 
să iee de pe apă o bucată de lemn, a fost 
răpită de năvalnicul curs al apei, de unde n’a 
mai putut fi scoasă decât moartă.

*
Nouă ţigarete. Direcţia monopolului 

de tutun din Ungaria va pune nu peste 
mult la dispoziţia fumătorilor nouă ţigarete. 
Nouăîe ţigarete vor avă 9 cm. în lungime şi 
9 mm. în diametru, adecă vor fi aproape atât 
de mari ca ţigările portorico, şi vor costa nu
mai 1 cr. Ele nu vor fi învăluite în hârtie, 
ci într’o fină foaie de tutun.

*
Falimente sensaţionale In Buda

pesta a falimentat firma jidovească fraţii Hirsch 
(prăvălia de mode); pasivele se urcă la 400,000 
fl. — In Viena a falimentat negustorul de 
vinuri Sigmund Schick; pasivele trec peste 
160,000 fl.

*
Moartea unui ziarist veteran. In

Bruxella a răposat deunâzile unul dintre cei 
mai bătrâni ziarişti europeni, octogenarul 
Leon Berardi, prim-redactorul ziarului „L’In- 
dépendance Beige*. Borardi s’a născut în 
Marsilia şi deşi partea cea mai mare a vieţii 
’şi-a petrecut o In Belgia, totuşi era mândru 
de originea sa franceză. „L’Iodépendance 
Beige“, care e organul de frunte al libera
lilor belgiani, el 'l-a Întemeiat. Răposatul 
ziarist se bucura de multă popularitate, chiar 
şi în cercurile adversarilor sei politici.

Tragedia unei părechi. In Hei
delberg s’a petrecut de curând o sfâşietoare 
tragedie familiară. Medicul de acolo, Ernest

Römer şi soţia sa au fost aflaţi morţi în pat. 
Medicul îşi visitase cu o zi înainte bolnava 
soţie şi aflându-’i boala de incurabilă, amândoi 
au decis să-’şi pue capăt vieţii. Seara au 
beut o sticlă cu venin, care până dimineaţa 
'i-a omorît.

*
Prim-ministrul Greciei în pericol.

In Atena s’a petrecut de curând un episod, 
pe cât de fioros la început, pe atât de hazliu 
la sfîrşit. Prim-ministrul grec Delyannis a 
primit din Marsilia un pachetaş destinat J a  
mână proprie“. Pachetaşul avă o înfăţişare 
atât de suspectă, încât Delyannis a aflat cu 
cale a-’l trimite la arsenal, spre examinare, 
temându-se să nu conţină vre-o maşină in
fernală, menită a-’i stinge vieaţa... La arsenal 
misteriosul pachetaş a provocat aceeaşi bă
nuială, de aceea au început a-’l desface cu 
cea mai mare grije. Dinlăuntru se auzia un 
sunet suspect, asemenea celui al maşinei in
fernale... In sfîrşit, după multe palpitaţii de 
inimă ale curioşilor, cari parte desfăceau, 
parte se înholbau cu groază la pachetaş.. 
eată că misteriosul dar e desfăcut şi din el 
cad — 3 napoleoni d’ori şi câteva piese de 
10 franci. Un patriot grec trimisese aceşti 
bani pe seama armatei greceşti.

*
Furt de statuă în B. Pesta Din

museul societăţii artelor frumoase, din Buda
pesta, un necunoscut a furat alaltăieri statua 
architectului Thomas, făcută din os de ele
fant. Hoţul a zălogit statua la un munte de 
pietate, pentru 60 fl., ear' biletul de zălog 
’l-a trimis printr’un hamal la secretarul mu- 
seului. Se crede, că furtul ’l-au comis aceiaşi 
indivizi, cari au furat tablourile din museul 
regnicolar din Budapesta.

*
Zola sub roatele trăsurii. Zilele 

acestea vestitul romancier Emil Zola a căzut 
victimă unui accident, care-’i putea deveni 
fatal. Preumblându se pe una din stradele 
Parisului, a voit să treacă pe cealaltă parte 
a străzii, când o trăsură ’l-a ajuns şi a tre
cut peste el. Din norocire însă Zola a 
primit numai câteva rane uşoare, cari pan- 
sându-’i-se la o farmacie din apropiere, a
putut merge pe jos la locuinţa sa.

*
Amintirea lui Vasco de Gama.

Alaltăieri s’au împlinit o sută de ani de când 
marele explorator al Portughezilor, Vasco de 
Gama, a descoperit drumul maritim spre 
India-Ostică. Descoperirea aceasta a reálisát 
cea mai ferbinte dorinţă a naţiunei portugheze, 
căci priu noul drum Portugalia a luat din 
mâna Veneţiei puterea universală, ce o avea 
până atunci. Dar’ nu numai naţiunii sale, 
ci întregei omenimi ’i-a făcut un mare 
folos Vasco de Gama, prin descoperirea sa. 
De aceea aniversarea centenarului deseope- 
rirei s’a sărbat cu mare pompă atât în Portu
galia, cât şi în multe alte ţeri culte.

*
N oroo  in  n e n o ro o iro . Un turist din 

Graz a căzut zilele acestea de pe o stâncă 
înaltă pe calea ferată de lângă Gudensdorf. 
Fără simţiri zăcea el Întins peste şine şi de sigur 
ar fi avut un groaznic sfîrşit, dacă din întâm
plare un paznic de tren nu ’l-ar fi observat, pu
tând să-’i sară într’ajutor la timp. Căci 
tocmai atunci avea să treacă pe acolo trenul
accelerat dintre Viena şi Graz.

»
Ş t i r i  m é r u n te .  împăratul german a 

donat pe seama săracilor din Viena 16 000 
maree, din prilegiul visitei sale. — In Padua 
un medic, Pietro Anselm, răposat de curând, 
a lăsat snitalului comunal din Viena 500.000 
lire. — Ia Londra la gara oraşului s’a pro
dus alaltăieri o explosie groaznică; un mort, 
9 răniţi. — Magnatul Lévay Henrik a fost 
ridicat la rangul de baron, cu drept de suc
cesiune.

VIEAŢA SOCIALA,
La petrecerea din Făgăraş.
In chestiunea petrecerii din Făgaraş, 

care a provocat' atâta vorbă, primim dela dl 
Dr. loan Şenchea un lung răspuns la cele 
scrise de dl loan Turcu.

Extragem din acest răspuns numai ur
mătoarele 2 puncte:

„E neadevăr că piesa teatrală , 0  noapte 
furtunoasă* s’a jucat de societatea „Pro
gresul* şi sub conducerea mea. Adevărul e, 
că piesa aceasta s’a jucat, — în două rîn- 
duri, — de tinerimea inteligentă (studioasă) 
din Făgăraş şi giur, de sine stătătoare şi nu 
ca membrii sau ca diletanţi ai societăţii 
„Progresul“, şi sub conducerea altei persoane 
nu a mea. Representanţia s’a dat în favorul 
şcoalelor române din loc, şi dacă nu mă înşel 
dl Turcu încă a asistat la prima producţiune.

Şi că aşa este, mă provoc însuşi la ti
nerii, cari au jucat acea piesă, şi dintre cari 

I mare parte sânt astăzi diletanţii „Progresului“.
I Dar’ se poate vedé şi din protocoalele şi ra

portul soc. „Progresul* precum şi din Invi
tarea produeţiunei aceleia, — pe care cred, 
că şi dl Turcu o a căpătat.

Asemenea e neadevăr aserţiunea dlui 
Turcu, că ordinea de dans aplicată de d-sa 
la ultima petrecere ar fi fost „scrisă şi apli
cată“ încă pe timpul când eram eu preşedinte 
la societatea „Progresul*, căci ordinea, de 
dans cu „Csárdásul“ aplicată de dl Turcu la 
petrecerea din 7 Martie nici scrisă şi nici 
aplicată nu a fost nici odată, c it am fost 
eu preşedinte al soc. „Progresul*. Somez 
deci pe dl Turcu să dovedească prin cine şi 
când a fost scrisă şi când şi la care pe
trecere românească arangiată de soc. „Pro
gresul" sub conducerea mea s’a dansat „csár-
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dásul“ şi 8’a aplicat ordinea de dans în che
stiune ?

Ordinea de duns a dlui Turcu s’a pă
strat la „Furnica“, pe când în timpul cât am 
foăt eu preşedinte — afară de eassa, — nici 
un act al societăţii nu s’a păstrat la „Furnica“ 
ci la secretarul societăţii, dar’ cu atât mai 
puţin ordinea de dans, de care, pot zice, că 
nici nu am avut, de oare-ce în privinţa or- 
dinei dansurilor dispuneam singur eu, acnmo- 
dându-mă dorinţei şi disposiţiunii on. public, 
fiindcă am experiat şi s’a dovedit că astfel 
mai bine se poate asigura succesul şi viali- 
tatea unei petreceri. Şi înşişi străinii au 
recunoscut totdeauna, că petrecerile româneşti 
au fost cele mai viale şi mai bine succese. 
Se poate deci, că ordinea de dans scoasă la 
lumină de dl Turcu, este rămasă tot de pe 
timpul când a fost d sa preşedinte. Şi acum 
’i-ar piacé sé pună pöcatele proprii tn spatele 
altuia, — numai ca sé poată lovi.

Dr. loan Şenchea.

Résboiul.
In cronica résboiului nu se remarcă 

nici o luptă mai însemnată. Se resimt 
ínsé din ce în ce mai mult urmările rele 
ale perderilor, ce Grecii au suferit. In 
Atena  turburarea poporului ia dimensiuni 
tot mai mari. Şeful oposiţiei a pus mas- 
seie în mişcare. Se ţin întruniri pe 
stradă şi se fac demonstraţiuni antidi- 
nastice. Ba mulţimea a recurs la spar
geri şi a jefuit trei magazinuri de arme.

La intervenirea lui Ralit, şeful opo
siţiei, s’a conchemat o şedinţă a camerei 
deputaţilor, dar’ nu s ’a putut ţină, din 
pricina insuficienţei deputaţilor. R alli a 
fost primit în audienţă la regele. Aci el 
a vorbit fără cruţare asupra situaţiei. 
Regele s’a arétat aplicat la ori-ce, numai 
sé repareze greşelile făcute şi sé schimbe 
disposiţiile ostile ale populaţiunei. Reche
marea principelui de coroană Constantin 
de pe câmpul de résboiu s’a făcut tot cu 
acest scop. Se crede, că Constantin a 
căzut dela moştenirea tronului; regele 
vrea să se retragă în favorul fiului séu 
mai tinér, prinţul George, care singur mai 
are oare-care popularitate. Situaţia gu
vernului grec a devenit insuportabilă. 
Telegramele anunţă abzicerea lui Dely- 
annis.

Eată unele detailuri:

Situaţia în Atena.
Copenhaga, 28 Aprilie u.

Politiken, ziar bine informat din 
cercurile familiei regale greceşti, scrie că 
rechemarea statului-major şi a prinţului 
de coroană a făcut mare sensaţie. Pe 
stradă se fac grupări tumultoase de po
por, care aclameazâ republica. Ofi 
cerii sunt bombardaţi cu petri.

Atena, 28 Aprilie n.
Grecia a comunicat puterilor prin o 

notă, că va continua résboiul. Regele va 
merge la Pharsal şi se va pune însuşi 
în fruntea oştirei.

Paris, 28 Aprilie n.
Ziarele exprimă opinia, că după 

cele-ce se petrec în Atena e grabnică 
necesitate, ca puterile se întrevină. Numai 
aceasta ar puté împedeca revoluţiunea şi 
detronarea dinastiei.

London, 28 Aprilie n.
Regina Victoria se nisueşte a mân

tui pe Regele Greciei din situaţia-’i cri
tică. Castelul din Dania, care serveşte 
de locuinţa familiei regale greceşti, e pre
gătit pentru eventualitatea de a primi 
familia alungată.

De pe câmpul de résboiu.
Constantinopol, 28 Aprilie n.

Ştirile din Epir sünt mai favorabile. 
Turcii earăşi au reocupat Laros.

Atena, 28 Aprilie o.
Se anunţă lupte mari la Pontepiga- 

dia şi Plaka.
Turcii se întăresc în lanina. Po- 

poraţiunea se îmbie sub arme, formând 
bande, cari luptă contra Turcilor. Turcii 
au părăsit S u li  şi Kamarina, lăsând 
muniţiune în urma lor.

Ultime ştiri-
Saloniohi, 28 Aprilie n.

Vaporul de résboiu grecesc Spetza s’a 
vézut azi la distanţă de'75 chim. de aici. 
încrucişătorul frances Nugeaud  a so
sit aici.

Viena, 28 Aprilie n.
Deputaţiunea museului comercial au- 

stro-ungar din Salonicbi a sosit aici sé

ceară scutire contra unei eventuale bom
bardări a oraşului. în absenţa contelui 
Goluchowski ministrul Welsersheimb a 
primit deputaţiunea şi a promis a lua 
disposiţii. Ministrul s’a esprimat, că nu 
află probabil, ca Grecii sé bombardeze 
Salonichi.

Paria, 28 Aprilie n.
Bancherul A v e r  o s a dat j o  m i

lioane de drachme guvernului grecesc 
spre scopurile résboiului. A lţ i  comer
cianţi m ari greci asemenea au ojerit sume 
însemnate.

Mai nou.
Monarchul în S- Petersburg-
Ieri seară a fost mare iluminaţie în 

onoarea înaltului oaspe. Contele Golu- 
chowsky a făcut visite la contele M u 
raviev, ministrul de externe, şi alţi mi
niştri. Alaltăieri a fost primit în au
dienţă la Ţ a r u l .  Monarchul no
stru a denumit pe marele duce Nieolae 
Nicolaevici de proprietar al unui regiment 
austriac. Ţarul a făcut pe archiducele 
Otto proprietar al regimentului 24 de 
dragoni. Suita Monarchului nostru a fost 
distinsă cu orduri ruseşti. Monarchul no
stru asemenea a împărţit multe distina- 
ţiuni.

Criburţa fjterară.
Musica la noi-

Putem zice cu fală naţională, că nici 
un popor n’are musică naţională aşa de ori
ginală şi caracteristică, ca şi noi, Românii. 
Cine nu sö înduioşează la auzul jalnicelor 
doine, pe cari cu atâta simţ natural le cântă 
poporul şi cine nu se înveseleşte, când aude 
dulcile melodii de hore, ce te umplu ca o 
schinteie electrică — cu o bucurie fericitoare 
chiar şi atunci când eşti supărat de moarte?

Un musicant străin s’a exprimat despre 
cântecile noastre, că „ele cuprind acordurile 
cele mai variate, cele mai bizare şi la auzul 
lor te cuprinde o înduioşare neobicînuită“.

Durere însă, cultivarea musicei noastre 
nu e in proporţie cu avantagiele ei naturale. 
Mai mult. Putem zice că musica noastră 
absolut nu e cultivată!

Ce e causa?
Nu súutem doar’ destul de inteligenţi, 

ca sé putem fi susceptibili de frumseţile mu
sicei noastre, fiindcă nu am arătat până acum 
nici un progres positiv, sau doar’ împre- 
giurarea aceasta tristă e de a se cerca în 
faptul, că n’am avă cultivatori, cari să 
efeptuească progresul acesta?

Nime nu mă poate acusa de şovinism, 
dacă afirm, că noi Românii súntem un popor 
talentat, aplicat spre tot ce e bun, frumos şi 
nobil. Dovadă sünt prea frumoasele poesii şi 
cântece poporale. La tot caşul avem dar’ 
atâta inteligenţă naturală, ca să putem 
aprecia după meritul lor productele artelor, 
cari representă frumosul.

Nu avem doară cultivatori? Nu vreau să 
aduc în comparaţie Împrejurările noastre vi
trege cu cele ale altor popoare mai înaintate 
în cultură. Ce e drept, la noi încă nu s’a 
năBeut un Beethoven, Mozart sau Haydn, dar’ 
bărbaţi, cari ş’au pus ca s op cultivarea mu
sicei noastre naţionale şi Ia cari intenţionai 
bună cel puţin ajunge atâta, cât geniile mari
lor compositori — luând în considerare greu
tăţile începutului şi neajunsurile materiale, 
dedicându-se unei ţinte atât de nemulţumi
toare — putem găsi nu numai unul.

Regretatul Porumbescu avă de gând, ca 
cousfătuindu-se cu toţi compositorii români 
„să pană la olallă basa firească a musicei na
ţionale, care basă eredé el, că este pericol de 
a fi alterată prin înrturinţele streine“.

Domnii Dima, Mureşan, Vidu, cu mare 
zel culeg şi aranjează cântecele poporale; tot 
asemenea şi dl Musicescu dincolo de Carpaţi.

Va să zică am avă şi cultivatori cu cu
noştinţele recerute, pentru-ca musica noastră 
să o înainteze cu un grad pe calea perfec- 
ţiunei.

Numai de n'am fi atât de indiferenţi şi 
de n’am avé comoditatea aceea tradiţională!

Asta e pricina, că la noi composiţiile 
originale absolut nu au trecere, asta e pricina 
că compositorii noştri nu cuteazăjsă scoată la 
iveală opurile lor şi pe urmă asta e pricina, 
Ca O singură foaie musicali n'a putut esista
la noi.

In anul 1888 dl Jacob Murésan a edat 
în Blaj o foaie musicală. — Durere, aflu de 
lipsă să-’i fac cunoscut şi numele, că mulţi 
vor fi, cari nici-când nu au auzit de „Musa 
Română*, care !n prima linie avü de scop 
cultivarea şi lăţirea musicei poporale, publi
când cântece naţionale arangiate tn diverse 
forme: Capricii, Concerte, Poutpouri etc. Re

vista aceasta în care dl Murăşan ’şi-a vărsat 
tot focul, toată însufleţirea geniului seu, fü 
primită din partea publicului nostru cu o ră
ceală condamnabilă.

Şi cuprinsul i-a fost variat. Piesele aran
giate după recerinţele musicei moderne, unele 
de model în felul lor, ear’ partea literară 
destul de Interesantă.

Inzădar; abia după un an foaia din lipsă 
de abonenţi trebui Bă se sisteze.

In anul 1894 reapare earăşi. Luând în 
considerare observaţiunile binevoitoare ici-colea, 
că foaia ar fi prea scumpă, piesele scrise în 
stil greu, încât numai cei înaintaţi In pian le 
pot esecuta, — editorul a redus preţul la ju
mătate, ear’ bucăţile le-a arangiatîn stil mai 
uşor. Durere, însufleţirea, care o avii la edarea 
„Musei“ prime, a lipsit la întreprinderea acea 
sta, încât numerii de acum sünt inferiori celor 
dintâi, dar’ totuşi destul de valoroşi, ca pu
blicul să se Interneze de ei. Critică nici rea, 
nici binevoitoare, dar’ absolut nepricepătoare; 
abia câteva şiruri amintesc reapărerea „Mu
sei“, carea după câtva timp şi de astădată 
trebue se cadă în urma indiferentismului in
teligenţei noastre. Inzădar a redus dl Mu- 
răşan preţul la jumătate, foaia şi acum e scumpă 
şi minunea minunilor! piesele acum sünt 
scrise în stil uşor.

Fireşte editorul n’a ţinut cont de fap
tul, că cei cari au aflat piesele din Musa 
primă „prea grele* şi află cele din a doua 
de „prea uşoare*, în restimp de 6 ani B’au 
perfecţionat tn ale musicei.

Nu singur dl Murăşan a păţit-o îu mo
dul acesta. Unchiul meu M. Sorban, fost ca
nonic în Gherla, încă a fost edat o liturgie 
pen tiu cor bărbătesc.

N’a trecut nici un exemplar.
Şi câţi editori nu vor păţi aşa?
Indiferentismul acesta ne strică; şi până 

rămânem In stadiul acesta, la sigur nu o să 
progresăm de loc.

Fiecare Român, care să ocupă cu musică 
(şi mulţumită cerului de aceştia avem In de 
ajuns), trebue să cunoască mai ântâiu musica 
lui naţională.

Sé bú cugete cei-ce ajungând la oare- 
careva perfecţie în musică se însufleţesc pen
tru genialele creaţiuni ale compositorilor ne
muritori, că e ruşine a se ocupa cu musica 
poporală.

Că doar’ cei mai geBiali compositori, 
bnnă-oră Chopin, Schubert, Beethoven au ţe
sut malte cântece poporale tn composiţiile lor. 
Şi musica noastră e profundă; cine Intr’ade- 
văr înţelege pe clasici, imposibil să rămână 
rece faţă de farmecul ei natural.

Câţi orăşeni cu nervi stricaţi ar preferi 
mai bucuros se asculte jalnicile tonuri ce 
scoate diu finer bietul ciobănaş, decât com- 
posiţiile multora, cari işi pretind numele de 
„artist* şi poartă coamă gigantică de leu.

Musică 1 Cât farmec e în cuvântul ace
sta! Ce plăcere divină cuprinde în sine acea
stă artă! Pasiunile agitate le domoleşte, dis- 
posiţia pasomorîtă o schimbă întocmai în cou- 
trară şi prin ea par’că te aproprii de Dum
nezeu.

Iţi e amică credincioasă in supărare, 
jale, voie bună; te însoţeşte dela leagăn când 
prin cântări dulci te adoarme mama — până 
la mormânt.

Când te ajunge soartea tristă recurgi 
la ea şi-’ţi uşorează inima, când eşti fericit, 
cânţi şi fericirea o simţi Îndoită.

Ea te răpeşte în o lume, unde nu e 
numai fericire şi priu ea uiţi că vieaţa • o 
„luptă continuă*.

Dar’ eă fim mai prosaici.
Musica e o necesitate pentru om. Oa

menii au cântat totdeuna şi vor cânta şi dea- 
cincolo.

După cel mai pessimist filosof, a cărui 
definiţie mai de toţi e [adoptată, că e „rc- 
presentanţa voinţei“, musica este arta cea mai 
însemnată, mai profundă şi cea mai înaltă, 
stând mai presu3 de toate artele, încât nici 
nu se cade a o tracta într’un cadru împreună 
cu ele“.

Şi arta aceasta o negligăm noi, popor 
talentat ce súntem.

Deşteaptă-te Române 11
V. Şorban.

Informaţiuni-
„Foaia Pedagogică*, nr. 8, cuprinde: 

Resumat de istoria geometriei elementare de 
D. Comşa (sfârşit). — Modele de lecţiuni: 
Ocuparea Daciei prin Traian, de Dr. I. Stoica 
— Din literatura şcolară, de Dr. P. Şpan. — 
Informaţiuni. — Felurimi. — Corespon
denţă. — *

„Foaia pentra toţi*, nr. 7, cuprinde: 
„Călătoria lui Nansen la Polul Nord*. — 
„Credinţe de Paşti la noi». — „Bucovinenii 
şi Macedonenii*. O poesie de Alexandri. — 
„Snoave" de Dumitru Stăncescu şi un nou 
roman de romancierul Emilie Richeborg, înti
tulat „Vrăjitorul alb“. Ilustraţii: „Faga în 
Egipt* (colorată). — „Familia sfântă“ de 
Rubens — „Un român între negri*. — O gravară 
umoristică. Preţul 15 bani. Abonamente ef- 
tine, frumoase, premii gratuite.

Bibliografie.

„ENCICLOPEDIA ROMANĂ“
editată sub auspiciile ţi  diu însărcinarea

„Asociaţiunii transilvane pentru lite ratu ra  rom ână ş i  cultura  
poporului rom ân“  

de
Dr. Corneliu Diaconovich,

prim-secretarul „Asociaţiunii“.
1 fascicol 1 fl.; pentru România lei 2.50.
A apărut fascicolul al IlI-lea al ace- 

sstei mari publicaţunii a „ A o c i a ţ i u n i i  
t r a n s i l v a n e *  şi cuprinde articolele: 
Anarckia-Asanescii. Fascicolul e redigiat şi 
tipărit cu aceeaşi îngrijire ca cele premergă
toare şi împodobit cu număroase ilustraţiuni 
excelente. (Biserica Antim din Bucureşti, 
Aquariu, Taurul Farnesean, Apollon, Aphro- 
ite, Artemis, Seminarul român din Arad, 
Bis. Curtea de Argeş [2 tablouri], Ariadne). 
Dintre articolele mai însemnate amintim: 
Antim Ivireanul, Apa, Apafi, Arabia, Arad, 
(comit , oraşul şi diecesa), Arămânii de Dr. 
Gust. Weigand, Arderea morţilor, Argeş, Árion, 
Aron, vsachi, Asanescii etc. Abonamentele 
se fac la librăria W. Krafft în Sibiiu, ear’ 
pentru România la G. Müller în Bucureşti. 
Preţui 1 fl. pentru fascicol, pentru tom 10 fi., 
(pentru România 2 lei 50 bani resp. 25 lei). 
Abonamente cu preţ redus nu se mai primesc. 
Fascicolele se trimit fără excepţiune numai la 
acei abonaţi, cari au achitat preţul lor a n- 
t i c i p a t i  v

Cartea durerii.
A apărut şi se află de vânzare la „Ti

pografia", societate pe acţiuni In Sibiiu:
„Cartea durerii* de Emil Bougaud, 

episcop francez, tradusă de Iacob Afin Ni c o 
le s c u. Cartea aceasta ca formă e un volum 
de 174 pagine elegant şi de o frumseţă rară 
la cărţile noastre, ear’ ca cuprins e o lectură 
plăcută şi folositoare.

Excelenţa Sa Metropolitul Mihali a re
comandat această carte clerului şi poporului 
printr’un special circular, în care zice ur
mătoarele :

„Acest opşor cuprinde un ciclu de me- 
ditaţiuni creştine, morale şi religioase, din 
cari se vede puterea religiunii creştine, care 
mângâie sufletul omului în năcazuri şi sufe
rinţe, turnând peste el balsam vindecător.

„Cetindu-o cu atenţiune, ori-şi-ce creştin 
se va convinge, „cât de puternic este Dum
nezeu in mângâierea muribunzilor şi cât de 
sublimă e religiunea creştină în suferinţele 
mari ale sufletului“.

In „Editura cărţilor şcolare“ din Bra
şov a apărut: „Istoria patrieiu în legătură 
cu evenimentele epocale din „Istoria univer
sală“ pentru şcoalele poporale române, de Va
sile Goldiş, profesor. Editura librăriei Nieolae
I. Ciurcu, Braşov. Preţul 25 er.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
* Tipografia* a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de M ax Nor dau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin* al nostru a ştiut să-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunehiu, mai accesibile Ia 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia* când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. în estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei“ 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

„Anunţ literar“. Primim următorul 
avis: în timpul cel mai scurt pun la tipar un 
volum de poveşti poporale, constătător din 
vre-o 60 poveşti şi snoave. Opul va da cam 
25—30 coaie tipărite, în formatul voi. I. tip. 
la 1886 şi ai voi. II. tip. la 1895. Din lipsa 
speselor de tipar Insă nu-’l pot da tipârirei 
până voiu fi asigurat de acele spese. Rog 
deci, pe cei ce vor a avé poveştile mele, se bi- 
nevoească a se abona cu grăbire. Preţul unui 
ex. de 1 fl. 75 cr. (5 iei noi) este a se tri
mite autorului-editor. loan P. Reteganul în 
Retteg (Transilvania.)

Sosiţi în Sibiiu
în  29 Aprilie n. 1897.

Hotel „Im ptra tu l R o m anilor“. Georgescu, pri- 
vatier din Călimăncşti. Grădişteanu, deputat din Bu
cureşti. V. Costea, oficial din Rîu-Vadului. Dr. 
Magyari, medic din Aiud. I. B retter, proprietar din 
Blaj. P. Fogarascher, oficial, Dr. Jeckl, advocat şi Dr, 
Wellner asesor din Braşov. Baron Leebig şi Hoch
städter, sub-oficiaü din Viena. Ionas şi M. Glüz, ne
guţători din Alba-Iulia.

Hotel „N eurihrer“. Dr. Mihu, advocat din 
Orăştie.

„Hotel M e i t z e r “. D. Avram, director din Sas- 
Sebeş. W alther, ospătar din SSlişte. M. Stotz, econom 
din Reuhesdorf.

Bursa de mărfnrl din Budapesta dela 25 Apr. n= 1897.

Riminţo l i
l i

Preţul per 
100 ohilogr. 3«

!*
- cO A

Preţul per
100 ohilo

delt p&nft dela pănR

Grâu
Bănăţenesc vechiu 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

ii a  Baclca „ 
Grâu ung. de Nord,,

75
76
75
76 
75 
75

76 
'.6 
7 6 
76 
'6  
76

740 
7.65 
7.61 
760 
7.70

7.55
7.75
7-70
7-70
7.80

—.--
—.—

SBminţo, 
▼eohi ori nou« Holul

dualitatea 
per Hect.

Preţul per
100 chilogr
dela pttuft

Săcarâ
Orz
ii
iiOvăa
Cucuruz (porumb)

n
Mein
Hrişcă

de nutreţ 
d« vina« 
de bora
bfinâţ. 
de aUxelu

70—72 
60—82 
62—64 
84—88 
39—47.

6.26 
4.20 
5— 
6 60 
5 80 
8 60 
3 40

480

6.80 
4 50 
6 80 
8— 
6 26 
3 60 
8 45

4.80

K

Grâu

Cucuruz
nOvSs

Sopt.-Oct.
Mart.-Apr.
Maiu-Ion.
Iniie-Aug.
Mart.-Apr.

Oct.

«8

1

6. 2
7.63
8.35

8
Ijf

r

6 94 
7.7C 
8 37

a ’

Srodaote divers« Bo i a»
(jZUMtLl

d«lft tfănfi

li

§8m. de trif. 
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc

a
RUninK

Lucarnă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dala ţeară
svântatâ
afumată

49 -
25.-

54 50

46.—
27 ___

“ ii
55.—

s¥4
MC.

Său”
Pruno

5 4 - 6 5 -

1fti
Lietar

II
Miere

Ceară

davon, nos 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

22 —
a

28—

S p i r t Bani Marfă

Brut, pentru rafinărie
Rafinat, pentru comercianţi mari
ßH“i

14.75
62.60
50.60

16—
s s -
si—

Cursul pioţii din Sibiiu.
Din 29 Aprilie n. 1897.

Hârtle-monetă română Cump. 9.45 vând. 9.50
Lire turceşti . . . . }) 10.65 II 10.60Imperiali...................... 1) 9.60 II 9.56
Ruble ruseşti 100 â . . |) 126.26 II 127—
G albeni................. II 5.60 5.66
Napoleon-d’ori . . . . ft 9.48 II 9.63

•i (ruseşti) . n 0.46 »» 9.60

B una de Budapeita.
Din 27jAprilie d. 1897. 

Renta de aur ung. ev. . . .  . . .
ii a ii w 4°/, . . . . .
„ ung. val. cor. 4 % ........................

împrumutul căilor ferate ung.

(l-a emisiune)

(2-a emisiune)....................................
Bonuri rurale ung. . .*“3.

j, I, croate-slavone . . . .  
Obligaţiunile deep, regaliilor . . . .
împrumut cu premiu ung.........................
Losnri pentru reguläres Tisei şi Seghedin 
Renta de hărtie austriacă . , .

„ de argint austriacă . . . .
„ de aur austriacă.........................

Dosurile austriaco din 1860 . . . .  
Acţiunile băncii austro-ungare 

„ „ de credit ung.
ii o ii ii austr. .

Scrisuri fondare ale institateiiui de credit
economii „Albina“ ..............................

Argintul.............................. .....
Galbeni Împărăteşti..............................
Napoleon-d’ori . . . . . . .
Mărd 100 imp. germane . . . . .
London 10 Livres sterlingi . . . .

*
122—

„ 99 50
„ 123 85

v .

v .
e 121. -
a 97.—
• 97.—

101.40
166-

„ 133.60
, 101.30

101.26
123—

e 14160
* 940.—

si Í01.75
» 6.69

5.69
9.85

, 68.75
• 119 90

Borna de Viena.
Din 27 Aprilie o. 1897.

Renta de aur ung. 8 * / • • • • • • .
v n ii ii 4°/« . . . .

Renta ung. v. c. 4 ° / . ....................................
împrumutul căilor ferate ung........................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune) ....................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune).........................................
Bonuri rurale ung.........................................

., ii croate-slavone........................
împrumut cu premiu ung........................
Losnri pentru regulären Tisei şi Seghedin '
Renta de hărtie au s tria c ă ........................

ii ii wgint austriacă .
„ „ aur austriacă .

Losnri austriaco din I860
Acţiunile băncii austro-ungare

ii n  de credit ung.......................
a n de credit aostr.....................

Argintul................................................
Galbeni împărăteşti
Napoleon-d’o r i ........................  [ ]
Mărci HO imp. germane , [ j
London 10 Livree sterlingi . j

122 — 
»9 60 

123.35

102.—

121—
97.80

197.60 
166 —
733.60 
101.70 
101.26 
128 —
940—
ui.ro
356.60 
141.— 

6.66 
9 35 

68 80 
120. 5

.,.®u r *Â d e  B uflu .reşti
Diu 16 Aprilie v. — 4 ore p. a
Renta rom. per 1876 6 % ......................
Renta română amort. 6% . i . . . .
Renta (Schuldverschreib) .
Oblig, de stat C. F. R. 6°/, . . . '.
Renta rom. (Rural conv.) 6°/0' . ’ . .
Împrumutul municipal 6% '. !
Scrisuri func. rurale ß«/0 . ’ ’ * *t *
T, » , » _ ii 7' / o ......................Idem urbane 7"/, . . .

.. .. 6%
II II ®'/s.............................. . ,

Banea-Naţ. (100 iei vărs. !ntr.) • . . .
Soc. Dacia-Rom. (260 lei vărs.) . . . .
Soc. de Asig. Naţ. (200 lai vărs.) . . .
Soc. rom. de reaaig.................................
Soc. r. de con. (260 lei vâra.) . . " ’
Oblig. Cassei Pensiunilor......................
A g io .............................. .......

Schi mb.
Londra 8 lu n i................. ....  . . . .
Berlin 8 luni * '

o c e k ...................................! ,
Paris 8 luni . . . • ......................

„ c a k ...................................\ ,
V i e n a .............................. ’

Caisa
100
97
09

100
97

102
87

1468
420
437
U8
106
280

îl
Agio

Editor ţi redactor re sp o n sab il: Teodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

acţiuni: V. H. Qmsnandt
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L u cru  solid, durabil şi elegant.

Sibiiu, Strada Măcelarilor Nr. 37.
Subscrisul am onoare a aduce la cunoştinţă on. public, că 

în lucrătoarea mea de păpucărie efcctuesc tot felul de 1 
încălţăminte pentru domni, dame şi copii, precum şi tot 
felul de reparaturi cu preţurile cele mai moderate; 
oferesc totodată spre mulţumirea tuturor marfă solidă şi 
prompt executată.

Atrag atenţiunea on. public, că m’am hotărit - -  de aci încolo 
—  a cerceta toate tîrgurile de ţeară din Ardeal, servind cu lucru 
bun şi durabil executat în lucrătoarea-’mi proprie, ear’ 
nu marfă de prin fabrici, precum fac mulţi alţii.

Recomandându-mâ sprigiuului binevoitor sum
S i b i i u ,  în Martie 1897

cu distinsă stimă

Constantin Dragoş
măiestru pantofar.

©

©

[918] 10—12

M arfă g a ta  din m aterialul ce l mai bun.

La librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se vând:

Operele preotului Kneipp:
H iatu ri

a s u p r a

s ă l t a ţ i i  copiilor sau îngrijirile
ce trebuesc date copiilor bolnavi şi sănetoşi.

P r e ţu l  1 f l .  v . a . '3B8 
P r e c u m  şi

C U R A  D E  A P Ă .
Cam trebue se trăiţi. 

Testamentul meu şi Conferenţe publice.
P r e ţu l  1  f l .  3 0  cr.

Două cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de v â n z a r e  In 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:
ÎNDREPTAR p r a c t ic

E C O N O M IA  R U R A L A
compas de

oel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
P reţu l 1 fl. v .  a.

C O M A S Ă R I L E
de

Elia Dopp.
P reţu l 40  cr. v. a.

Pentru porto postai câte 5 or. mai mult.

1120—1897. [1220] 3—3

Concurs.
Este de a se ocupa postul de notai* 

com unal din marea comuna B en d orf 
(Băgendorf comit. Sibiiului), devenit vacant 
prin abzicere.

E m o l u m e n t e :
1. Salar 400 fl.
2. Locuinţă liberă pentru cancelarie 

2 chilii şi 1 antişambră).
3. Pauşal de călătorie 35 fl.
4. Taxele statorite pentru lucrări 

private.
5. Fiindcă alesul notar va fi propus 

spre a fi denumit matriculant 50 fl.
Petiţiunile instruite conform art. de 

lege I. din 1883,  arătând cunoştinţa lim
bilor, scrise cu mâna proprie, sünt a se 
aşterne până în 2 Main n. a. c. la 12 ore 
din zi la subscrisul oficiu.

N o c r i c h i u ,  la 20 Aprilie 1897.
llo d eu s m. p., 

prim-pretor.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vénzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
- H § M -

Conferenţa
d o m n u l u i

Roberto Fava.

Preţul numai 20  cr.

La „T i p o g r a f i a societate pe acţiuni 
în S i b i i u  se află de vânzare:

T A B L O U L

CONFERENŢEI NAŢIONALE“.
în mărime 33x50 cm.

IJ

Cu preţul de fl. 1.60, ear’ cu trimiterea prin 
postă fl. 1.70.

ă p s i r e a  d i e m i e ă  e  s u p e r f l u ă !
O ri-cine poa te  văpsi acasă , în  10 m inute , căm eşi s i h a in e  în  

ori-ce coloare.

Invenţiune epocală ! 500% economisare!
Cea mai nouă invenţiune engleză

pentru  v ă p sirea  de c a să  5J

MAYPOLE SOAP
Săpun Yăpsuitor englezesc văpseşte în ori-ce coloare şi nuanţă.
In decurs de 15 minute fie-cine poate cu niţică apă feartă şi cu aces- 
săpun văpsuitor, se curăţe şi văpsească haine, bluze, p erd e le , ba  
tis te , m ăn u ş i dé m e ta să  ş i de a ţă , căm eşi, c io rap i, c rav a te , 
stofe  de m etasă, p ang lic i, d an te le , a tla s , ca tifea , pene  de s trn ţ , 
p ă lă r ii  de p a ie  etc. Nici pe mâni, nici pe vas nu rămâne nici o 
urmă de văpseală. Se poate spăla şi nu perde din coloare. Toate 
hainele le înoeşte şi modernisează. E  scutit de materii veninoase şi nu 
ruinează materialul. C o s t ă  4 0  c r .  b u c a t a ,  ( d e  c o l o a r e  
n e a g r ă  5 0  c r . ) ,  cu care se poate văpsi o toaletă întreagă. Fie

care bucată e provezută cu o instrucţie de folosinţă.
!!! Patentat în întreaga lume !!!

T H E  M A Y P O L E  C O M P A N Y  Ltd. ,  L O N D O N .
Agentură generală:

Budapesta, Bálvány-utcza cr. 5.
Deposit general la : [778] 6— 10

BRÜDER MÉRTEY, Budapesta, Váczi-körut 20. 
în  Sibiiu se capetă la: R. KraSSOVSZky. " V I

--V _ y"" l- V X----s -

-  -  m

)

)

)

)

)

L a Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

urm ătoarele publicaţiuni
ale Societăţii

J l I M l l l  Ilii fih t a *
a teologilor din Blaj

1. „ E p is to le  c â tră  u n  p r e o t  t in é r “ de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

2. „ P r e g ă tir e  la  m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag.

3. „ D u h  m u s c ă le s c “, naraţiune de Bo l a n d e n  (45 pag.) . .
— Se recom andă m ai a les  p re o ţilo r. —

1 fl. 50 cr.

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.

K A j ^ ^ ^ ^ ^ ^ 4 [ ^ i ± i b i ± i b i ± i i ± f i ± i b b b b i ± i b b ^

I hűm t. ■■■«. 1 „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. Diplomă de onoare.

Se reco m an d ă  a  execu ta  u rm ăto are le :

O p u r i  şi B r o ş u r i
Placate

B ilete  de logodnă  ş i de cununie
C arte şi epistole

Circulare şi preţ-ciirentiiri

O o m ti ii d e d iu  a f  a r i i

se  e fectu esc  repede.

M a re  deposit
de cuverte, cerneală, recuisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

Bilete de visită
după plac şi cerere

Mare deposit
de hârtie de scris şi concept, precum şi hârtie fină 

de epistole
c u  p l ic u r i  în  c a se ta .

Diferite cărţi ştientifice şi literare
Elegant legate sau broşurate. 

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a t e .

Biblioteca poporală a „Tribunei“ |

I D k ţ i m i i i F

rom ân-germ an şi german-român.

j  Strada Poplăcii Nr. 15. j Strada Poplăcii Nr. 15.

Peitm .Tipografi»*, wcietate pe «cţiaai: V, H. D reasim ndi P#»tr» tipar re*p«w»bil: Iosif Marseb*)!.


